

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:2256971059@qq.com

2013年1月25日 星期五 主编:李国政 责编:戴琳 编辑:李晓虎 版式:张彤 校对:阳红

企业家日报

9

编者按:

经过各级政府和社会各界的共同努力,我国食品安全形势恶化的势头得到有效遏制。虽然总体形势有所好转,但形势依然严峻。在新的一年里,如何进一步做好食品安全工作,备受全社会高度关注。应国家食品药品监督局邀请,美国食品药品管理局(FDA)副局长迈克尔·泰勒和该局代理食品安全及营养学中心主任迈克尔·兰达到中国进行食品安全工作交流,并于2012年11月8日接受了中国日报社和中国日报网记者采访。本刊转载这次采访的访谈录,期冀以“拿来主义”的态度,借他山之石来攻玉,为提高我国食品安全立法工作和食品安全监管工作尽绵薄之力。

对话 FDA 官员



《中国日报》:近年来随着工业化和城市化进程的不断加快,中国发生了数次食品安全领域的危机,请问您对此有何评价?

副局长泰勒:

过去几年中国确实发生了几次广为人知的食品安全事件,比如三聚氰胺、动物体内的残留药物、鱼产品等等。这些问题时不时发生,确实让人不安,因为这些事件将消费者的安全置于危险境地。但是,我们可以从中得到经验教训,而这也是我们在与中国同行打交道过程中最下功夫的一点,我们都希望有政策或措施能防止发生类似事件。关键一点在于,谁都不愿意等事件发生后去处理这些问题或错误,消费者总是希望我们能防患于未然。我们希望和中国同行一道努力,防止这些事件不再发生。

主任兰达:

食品安全领域永远都有提升的空间,我们两国都是,记住这点很重要。

副局长泰勒:

我国消费者有权知道FDA正在竭尽全力确保大众食品安全,这是FDA的使命,相信中国同行也有此目标。中国刚通过最新的食品安全法,我们对中国如何实施新的食品安全法很感兴趣。我相信通过政府层面来确保食品安全、防止问题发生、保护消费者权益,应该是比较有效的。

《中国日报》:

您认为当前中国在食品安全领域都有哪些主要关注点?

副局长泰勒:

中美两国在这点上没有太

大不同,我们都在这样一个全球化的、高科技的背景下开展食品安全工作,我们都希望通过监管和控制来防止问题发生。要养活这么庞大的人口,还要在此环节中考虑经济问题,这是很大的挑战。我认为关键的一点就是要确保食品安全领域的法律法规能够得到切实履行,不能在这个问题上走捷径,这是任何一个庞大的食品安全体系所面临的挑战,是中美两国食品管理部门共同努力的领域。

《中国日报》:

一些人曾表示,工业化进程一定会伴随井喷式发生的食品安全危机,美国在上世纪六、七十年代就发生这样的情況,跟现在的中国的情况差不多。

主任兰达:

食品工业部门是造成当时那种局面的始作俑者,因为可以说政府部门永远缺人手,无法每天、每月、每年或每隔几

副局长泰勒:正如兰达所讲,我们这样做是为了保证全球食品供应链的安全。过去,我们只在国内开展食品安全工作,检查运达美国港口的进口食品,现在这样做已经不够了。我们必须与外国伙伴通力协作,我们必须亲眼得到第一手有关食品质量的报告,这样我们才有信心确保美国从中国、或者其他150个或160个国家进口的食品是符合我国标准的。的确,这是我们基于全球食品供应环境所制定的新战略。

《中国日报》:现在看来,FDA付出的努力是不是都得到了回报?

副局长泰勒:我认为是的,我们正在了解中国的食品安全系统,我们与中国食品安全领域的立法者建立了联系。在现在这样一个全球化的食品供应体系中,我们都有很多的地方可以学习,我们都要满足来自国内消费者的高要求和高期望,他们希望政府和食品工业部门能确保他们的食物是安全的。

我们与中国伙伴都致力于同一个目标——建立合理的食品安全防范和评估标准,确保这些标准能得到高度执行。这是我们和中国同事共同的目标。

主任兰达:我们也跟各国在食品工业领域工作的人士一起工作,不仅仅是像我们这样负责制定法律法规的外国同行,因为他们也是FDA整个大战略中的一部分,他们对食品安全的影响和其他部门一样重要。

《中国日报》:在保证食品安全这一问题上,FDA从过去经验中都学到了哪些关键点?

副局长泰勒:我们反复强调防患于未然的重要性,其中生产加工食品的公司也要知道潜在的问题和风险,且要有相应的预防措施来降低发生危机的可能性,确保食物不遭到污染。这些预防措施要贯穿在食品生产、加工、出售等一系列环节之中,也就是说,食品安全战略是建立在一系列防范措施的基础之上的,除此之外别无他法。食品工业部门和政府机构都要发挥作用,我们要利用最先进的科技手段来知晓哪个环节会出现差错,监管应该集中在哪个领域以减少风险的发生。我们要通力协作,确保食品尽可能的安全,这就是FDA追求的战略目标,相信世界大多数国家也都有相同的想法。

主任兰达:我认为消费也可以发挥作用,譬如在餐馆就餐时,可以说我们所有人都在这条产业链上。

《中国日报》:二位都强调了防患于未然的重要性,既然防范如此重要,那么相应的风险评估也就很重要,请问FDA是如何进行风险评估的?

副局长泰勒:我们收集各种证据和数据,有关何种细菌会造成食品污染,哪些食品会引发疾病,这样我们就知道主要的威胁来自哪里,市场上哪些食品最容易受到污染,受到何种细菌污染,这样我们就能专项专治,确保我们有相应的控制措施来降低风险,这是我们防范战略中很重要的一部分。

正如你所说,我们要做风险评估,知道哪里最容易出问题,最后再确保我们有对策。

《中国日报》:这套评估体系是何时建立的?

副局长泰勒:这套评估体系已经有一二十年的发展历史,我们一直在改进,一直在提高认识食品污染会导致何种疾病的能力,过去10年取得的进展最大。这是一个长期的过程,我们将继续建立一套数据信息系统,提高我们评估风险的能力,并以此制定相应的对策。

《中国日报》:(搜狐网友提问)越来越多的转基因食品和添加了化学物质的食品出现在公众生活中,请问美国如何应对这样的食品安全挑战?政府应该采取哪些措施来保障公众食品安全?

副局长泰勒:我们必须从科学的角度了解现在的技术都能往食物里面添加什么东西,添加什么东西是安全的,这需要证据和相关的科学知识,这些是解决食品添加剂问题的途径。美国和中国都有相关的监管系统,尤其美国在有关化学添加剂方面的立法已有很长的历史,我们有非常严格的评估程序。因此我们很有信心,那些贴标上架出售的食品都是符合规定的。这一切都需要长期的监管,FDA提供这样的监督工作。

主任兰达:食品还未被贴标出售前就需要符合一系列严格要求,因此这一过程中有可能出现的因添加剂引起的问题是能够避免的。

(中国日报网)

食品安全否? 重庆可快速检测

怀疑买到有问题的食品怎么办?到离你最近的工商所,用快速检测设备一验即知。1月14日重庆市工商局负责人称,今年内,这种快速检测设备将配备到该市主城区及区县的每个基层工商所。

去年9月、12月,国家工商总局和重庆市财政共同出资1100万元,分两批购买了202套多功能食品安全综合检测仪和100辆快速检测车。目前,这些设备已“武装”到全市157个基层工商所。

在此基础上,今年内,国家工商总局和重庆市财政将再出资2400万元增购设备,让该市基层工商所都具备食品快速检测能力。届时,重庆市工商系统将形成一张食品安全检测“天网”,将问题食品生产和销售企业“一网打尽”。

疑似拉高出货酒鬼酒 泽熙打响新年第一枪



一向善于“抄底”问题股的泽熙投资,在新年第一个交易日就再次展示了自己的才能。因塑化剂事件而折戟酒鬼酒之后,不甘心失败的泽熙在割肉出逃后选择了逆市买入。在酒鬼酒股价企稳后,泽熙于2012年12月4日、5日买入超过500万股。深交所1月4日公布的龙虎榜数据显示,泽熙通过国泰君安和申银万国证券上海海宁路证券营业部两个常用席位分别卖出1.67亿元和1.05亿元,按成交均价计算,两个席位共计卖出近800万股酒鬼酒。从去年12月4日开始,一个月内酒鬼酒反弹超过25%。对善于抄底断崖股而著称的泽熙而言,虽然此前买入酒鬼酒因黑天鹅事件而割肉卖出,但反手做多并且获利了结也算泽熙实现了自我救赎。

(编者整理)

一位联系群众关注民生的好书记——王宗南

本报记者 张建忠

2013年1月16日,光明食品集团内部出版的《光明食品报》一版以《让员工对企业的心更加持久》为题,就集团党委书记、董事长王宗南赴基层调研,与企业一线员工座谈作了报道。《光明食品报》的报道透露出两个信息,一是王宗南深入基层调研,反映他工作作风扎实;二是他通过调研找到了调动员工积极性、创造性的“良方”。

王宗南赴冠生园、梅林调研,
与员工畅谈心声

1月6日,王宗南分别赴上海冠生园食品总厂和上海梅林食品有限公司开展调查研究,并与基层单位领导和一线员工座谈。

上午,在参加上海冠生园食品总厂的座谈会上,厂长崔伟忠首先向王宗南汇报了工作,随后一线员工代表结合自己的工作,在会上积极畅谈心声。

“领导对我们很关心,公司为我们买了大病医保,食堂的伙食也越来越好,我们的食堂在集团的评比中还获了奖……”

“上海冠生园食品总厂这几年发展好了,我们每年都加工资,劳防标准也年年提高,大家都很高兴……”

“我们同事之间相处得很融洽,工作协调得很顺畅,就是听说工厂要搬迁了,不知道搬迁过去以后会怎样。”

听了员工们的肺腑之言,王宗南对上海冠生园食品总厂领导班子在企业经营和民生保障等方面取得的成绩给予了肯定。他强调,冠生园品牌之所以享有盛誉,与其坚持高品质密不可分。他指出,作为冠生园党政工领导,要因势利导:一要将工厂搬迁如何有利于企业的长远发展进行广泛宣传;二要探索开发新品,改善产品淡旺季的现状;三要对搬迁后各类成本的上升做充分的分析,采取应对措施;四要关心群众的生活,确保员工的收入与企业的发展绩效紧密联系,不能因为工厂搬迁导致员工收入降低。王宗南心系基层、关心员工跃然纸上。

下午,王宗南不顾一路疲劳,来到上海梅林食品有限公司,与梅林食品有限公司党委书记李恒祥,党委副书记、工会主席张萍,以及一线员工代表亲切交流,座谈会在热烈轻松的气氛中进行。王宗南认为,企业绩效逐年

提升,员工信心不断提高,让人深受鼓舞。这些成绩的取得,主要是党政工领导班子能够身先士卒,为员工树立了良好的榜样;同时是企业领导关心民生、关心员工,特别是关心外来务工人员,把员工放在心里,鼓舞了士气,使员工对企业的信心更加持久。

当天,王宗南还看望慰问了冠生园总厂、梅林有限公司的两个单位的党员,询问了他们的工作、家庭的近况以及遇到的困难。他们表示,感谢组织与领导的关怀和帮助,今后将继续努力工作,率先垂范,做一名合格的共产党员。

**关注民生,
2013年实现营业收入突破千亿**

王宗南个人经历颇具特点。王宗南1995年之前从政,担任过上海市黄浦区副区长。之后踏入商界,在他熟悉的商业领域展现自己的商业才华。

2013年1月21日,王宗南撰写的《以民生工作推进光明食品集团的转型发展》一文刊登在集团《光明食品报》上,旨在推进集团系统学习贯彻党的十八大精神,进而追求卓

越的创新激情,凝聚全体干部员工的创新力量,以民生工作的新成效,推进光明食品集团的转型发展。

王宗南倡导求真务实、艰苦奋斗和密切联系群众的工作作风;并将这些作风体现在抓民生工作中。密切联系群众是我们党的优良传统,作为党委书记的王宗南以身作则,率先垂范。

在光明食品集团的发展实践中,王宗南脚踏实地推进民生工作,他按照党中央以及上海市委、市政府的要求,做到“以人为本”、“民生为先”,将保障和改善民生各项工作落

到实处,让光明食品集团广大员工生活得更加幸福、更加体面、更有尊严。

王宗南关注民生工作,将民生工作与企业经济工作结合起来做,2012年,光明食品集团实现了营业收入突破900亿元的发展目标。他让广大员工分享发展成果。

王宗南表示,光明食品集团2013—2015新三年发展战略在党的十八大精神指引下,已经开局,已经起步,我们要全面履行“为股东增加收益、为社会创造价值、为员工谋取福利”的社会责任,为2013年实现营业收入突破千亿元作出新的贡献。

